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Turnuvanin Ardindan

Bizim icin biraz
hayalkirikligiyla so-
nuglansa da bir Av-
rupa Basketbol Sam-
piyonasi’ni daha ge-
ride biraktik. Grup-
lardaki eslesme san-
smi (ya da sansizhigi-
ni) ortadan kaldir-
mak igin tlim takimlarin, turnuvaya kati-
lan tiim takimlarla sadece ve sadece bir
kere mac yaptig1 bir organizasyon yapisi
olsaydi, 16 takimin katildig1 turnuvada
toplam kac¢ mag yapilmis olunacakti?

Rakamlarin Hepsi

Uc basamakl sayilar arasinda kendisi,
iki kat1 ve tic kat1 yan yana getirildiginde
1’den 9’a kadarki ttim rakamlar1 iceren sa-
dece 4 say1 bulunuyor. Bu sayilardan ikisi
192 (192,384,576) ve 273 (273,546,819)
olduguna gore diger iki sayiy1 siz bulabilir
misiniz?

Susam Sokagi

Insaatin tamamlanmasmin ardindan
hizmete yeni giren Susam Sokagi evleri-
nin sakinleri, kapilarina asacaklari ev nu-
maralarini satin alabilmek icin kapi numa-

rasi rakamlar1 satan dikkanin 6ntinde iz-
diham olustururlar. izdihamdan bunalan
diikkan sahibi, kap1 numarasi 1’den itiba-
ren sirayla satis yapacagini ilan eder ve in-
sanlar1 kapr numaralarina gore siraya di-
zer. Diikkanda her rakamdan 100 adet bu-
lunduguna gore satici, hangi ev numarasi-
na kadar kesintisiz satis yapilabilecektir?

Bahadir

ile Batur

iki kar-
des olan Ba-
hadir ile Ba-
tur'un soyle
bir ¢zellikleri bulunuyor: Bahadir her kig
o anki agirliginin %10’unu alirken Batur
agirhiginin %10’unu veriyor. Yazin ise
tam tersi gerceklesiyor ve Bahadir %10
zayiflarken Batur %10 kilo aliyor. Su an-
da her ikisi de 10 ton olduguna gore tam
10 yil 6nce ikisinin agirliklari acaba ne
kadardi?
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Yapmamiz gereken sadece soruda veri-
len esitligi yaziya dékmek. Pirlantalart a
ve b olmak tizere iki gruba ayirdigimizda
sorudaki esitlik soyle tanimlanabilir: 32(a-
b) = a2 - b% =(a-b).(a+bh). Esitligin her iki
tarafindaki (a-b) carpanini sadelestirdigi-
mizde toplam pirlanta sayisini a+b=32 ola-
rak buluruz.

Sihiryum Toplari

Her giin toplardan bir tanesi azaldig:
ve takvim de 2292 yilinin Subat ayini (ar-
tik y1l!) gosterdigi icin ay sonunda 50 - 29
= 21 topumuz olacagi kesin. Dért gilinltik
bir periyoda baktigimizda her dort gliniin
sonunda 5 mavi topun azaldig1 ve bir ye-
sil topun ortaya ciktigini gorebiliriz. Bu
durumda 28. giintin sonunda 50-(5.7)=15
mavi, 1.7 = 7 yesil top olusur. 29. giin so-
nunda bir mavi top daha kaybolur ve 14
mavi, 7 yesil top kalir.
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Ac Karincalar

Digerine gore daha yavas olan karinca-
ya once uzun otu verelim. 16 dakika so-
nunda yavas karincamiz otun 4 c¢cm’ini mi-
deye indirmis ve iki otu birbirine esit hale
getirmis olacaktir. Otlar esit olur olmaz
hizli karincaya diger otu verelim. Ttiim otu
hizli karinca 12x3 = 36 dakika sonra biti-
recektir. Bu stirede yavas karinca 36/4 =
9 c¢cm ot yemis olacak ve geriye 12-9 = 3
cm kalmis olacaktir. O anda kalan 3 cm
otu yavas karmcanin 6niinden alip hizli
karincaya verelim ve 9 dakikada otu ye-
mesini izleyelim. Bu sayede 16+36+9 = 61
dakikayr tam1 tamina ayarlamis oluruz.

Garip, Uzun, Etkileyici

Sayida soyle ilging bir 6zellik bulunuyor.
En biytk basamagm 1. basamak olarak
alirsak, saymm n. basamagma kadar olan
kismi n ile tam olarak béltinebilir. Yani 3 =
0(Mod 1), 36 = 0(Mod 2), 360 = 0(Mod 3),
3608 = 0(Mod 4), 36085 = 0(Mod 5), ...

Dort Arkadas - 2

Gelelim gecen ay Matematigin Sasir-
tan Yiizi boliminde sordugumuz
“Dort Arkadas” adli sorunun cevabina...

Oncelikle merakhi okuyucular icin
cevabi verelim. A, B’ni kulagina (iki sa-
yinin toplami olarak) 17 sayisini, C’'nin
kulagina da (iki sayinin carpimi olarak) 52
sayisini fistldamistir.  Soruda B’nin C’ye
“biz bu sayilar1 bulamayacagiz” ctimlesi bi-
zim iki 6nemli yargiya varmamizi sagliyor:
1) Secilen sayilarin toplami iki asal sayinin
toplami seklinde yazilamiyor. Aksi durum-
da B, Cnin sayilar1 bulamayacagindan
emin olmazdi ve bu ctimleyi séyleyemezdi.
2) Sayilarin carpimi 12’den kiictik olamaz.
Aksi olsaydi C eldeki tek olasiliktan sayila-
r1 hemen séylerdi. O halde sayilarimizin
toplami su sayilardan biri olmali: 11, 17,
23, 27, 29, 35, 37, ... Eger her bir olasilik
icin deneme yaparsaniz 17 disinda higbiri-
nin asagida anlatilan mantik sirasini tam
olarak tamamlayamadigini gortrsiinz.
Simdi sayilarin toplammm 17 oldugunu
varsayalim. Bu durumda B su sekilde du-
stinecektir: “ Sayi ciftleri (2,15), (3,14),
(4,13), (5,12), (6,11), (7,10), (8,9) olabilir.
Hichir ikili iki asal sayidan olusmadigi icin
C sayilar1 tahmin edemez.”. C, B’nin “biz
bu sayilar1 bulamayacagiz” ciimlesinden
sonra su sekilde dustintr: “ B ikimizin de
sayilar1 bulamayacagindan emin olduguna
gore sayilarin ikisi de asal say1 olamaz. Ba-
na fisildanan 52 sayisima gore sayi ikilisi
(2,26) ya da (4,13) olabilir. Ancak (2,26)
ikilisinde sayilarin toplami 28 iki asal sayi-
nin toplami olarak yazilabildigi i¢in (5+23)
B, benim sayilar1 tahmin edemeyecegim-
den emin olamazdi. Demek ki say1 ikilisi
(4,13). Sayilar1 buldum!”. B, C’nin sayilari
tahmin etmsinin ardindan séyle dustintir:
“Toplamlar1 17 olan tim olasi ikililerin
carpimi  30(2,15), 42(3,14), 52(4,13),
60(5,12), 66(6,11), 70(7,10), 72(8,9)dir. C
benim ctimlemden sonra sayilar1 tahmin
edebildigine gére bu carpimlardan sadece
bir tanesinin olasi toplamlar grubunda sa-
dece bir tane iki asal saymnin toplami sek-
linde yazilamayan bir toplam var. Sadece
52 carpimi bu sart1 sagladigina gore artik
ben de sayilarin 4 ve 13 oldugunu biliyo-
rum!”. Simdi sira geldi D’ye. D toplami ve
carpimi bilmedigi icin degerlendirmesi ge-
reken olasi ikililer kiimesi ¢cok daha genis
olacaktir. Yine de 11, 17, 23, 27, ... seklin-
de devam eden tiim olasi toplamlar1 ayri
ayr1 yukaridaki mantik sirasinda inceledi-
ginde toplamin sadece 17, carpimin da 52
olabilecegini bulacaktir.
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